

数千亩甜柿打开“致富路”

茂名信宜全力打造



■大成镇委书记朱均权介绍全镇乡村振兴“一村一品”招商项目。



■茂名信宜丁堡镇山背村有一个7人制的专业足球场。



■扶贫工作队队长兼驻茂名信宜丁堡镇山背村党支部第一书记张云建走访贫困户邓泽权家了解情况。



■茂名信宜丁堡镇山背村修建了3个文化广场和2个体育公园,为附近的村民提供休闲娱乐场所。

@

扶贫概况



信宜市贫困人口全部达到脱贫标准

位于广东省茂名市北部的信宜市,全市面积3101.7平方公里,总人口150.3万人,辖18个镇、1个街道,402个村(社区)。全市有精准扶贫任务的村(社区)370个,其中省定贫困村44个,非贫困村326个。2019年,44个省定贫困村全部达到脱贫出列标准。全市共有建档立卡贫困人口16892户42090人,其中有劳力贫困户7617户28805人。截至2020年6月,全市贫困人口已全部达到脱贫退出标准。

■采写:新快报记者 朱清海

■图片:新快报记者 孙毅

发展产业是实现脱贫的根本之策。在广东茂名信宜市,无论是山背村全域推进的精品村,或是北梭村的数千亩甜柿,还是钱排镇的10万亩三华李,都是信宜市全面深入谋划推动“一村一品、一镇一业”特色之路的生动缩影。这些因地制宜、培育壮大的产业,正打造成为乡村发展的重要“增长极”,为乡村振兴注入了新的活力和动力。



山背村:路通财通,贫困户靠双手脱贫致富

沿着一条蜿蜒的碧道,走进信宜市丁堡镇山背村,分布在路边的慈孝文化长廊、观景平台、森林公园……令人难以置信眼前的美丽山村竟是贫困村。

“穷,落后,路不通。”回忆以前的山背村,村党总支书记邓世郁用了寥寥几个字来概括。农发行广东省分行驻山背村扶贫工作队队长兼第一书记张云建说,原来的山背村道路不便,尽管距离信宜市区直线距离不远,但村民到市区需要先绕行到丁堡镇,再从丁堡镇前往市区,坑洼崎岖的土路,即便坐车也要两个小时,直接制约山背村发展。

2018年,玉都快线(东线A段)启动,将打通信宜城东的南北通道。在帮扶单位协调推动下,打通山背村东部与玉都快线的“最后500米”,使山背村东部可直达信宜城东。随着玉都快线继续向南延伸,贯通山背村,交通将更为便捷。帮扶单位领导也与茂名领导协商沟通,推动将山背村纳入古驿道项目。一条新建的600米道路直通包茂高速信宜出口,受益群众给这条路起名叫“农发路”。

路通了,人气旺了,山背村群众精气神也不一样了。贫困户赖方秀承包了10

亩番石榴园,她说,2017年,

驻村扶贫工作队动员她接下番石榴园,“一没钱,二没技术,我哪敢接。”张云建就做她的工作,帮她申请政府贴息小额贷款,安排懂技

术的老党员悉心指导,一一打消了她的顾虑。

“2017年、2018年的收入都可以,去年就不行了。”赖方秀说,之前工作队帮她申请到了4万元贷款,去年都还清了。然后,她又贷款5万元,把果园的番石榴砍掉,换成了新品种。晚上,她也会到村里的文化中心跳“大妈舞”,“人要开心嘛。”她还有一个心愿,给儿子找个媳妇,一家人和和美美。

驻村扶贫工作队坚持因户精准施策,激发贫困群众内生动力,帮扶贫困户宜农则农,宜商则商,宜工则工,推动贫困户实现增收脱贫。考虑到贫困户邓泽权有一定养殖经验,工作队鼓励他发展山地养鸡,然后,他利用“以奖代补”发放5万元资金扩大养殖规模。最多的一年他养了8000只鸡。“现在不欠债了,生活越来越好,我打算把房子再加盖一层。”

到去年底,山背村人均年收入由2015年底的7250元提升到2019年的18753元;贫困人口年人均收入由2015年底的不足4000元提升到2019年的13975元;村集体经济收入由2015年几乎为零到2019年稳定收入5万元以上。目前,全村建档立卡贫困户87户245人,已经全部达到脱贫退出标准。

“我们计划投入15万元支持山背小学教学楼整体修葺,设立30万元奖教奖学基金,为优秀教师、优秀学生及家庭困难学生提供长期激励帮扶。”张云建说,今年5月,帮扶单位与信宜市、丁堡镇和山背村共同制定相关工作方案,开展“对标对表攻坚冲刺行动”“美丽家园打造品牌行动”“开拓未来振兴乡村行动”三大行动,确保如期高质量完成脱贫攻坚任务,持续巩固脱贫攻坚成果,培育长效脱贫机制,助力将山背村打造成为地方“精品示范村”。



■茂名市信宜大成镇北梭村甜柿产业基地为当地贫困户提供了就业机会。贫困户黄光就在基地干农活。